

教养儿女之痛

刘志良牧师

天职难担感苦痛

我原想把这篇文章命名为「教养儿女之难」，但总觉得那主题名称不能道出家长的困苦处境，故把它命名为「教养儿女之痛」，直接把家长的感受和心声说出来。是的，在今日的社会，要教养儿女，不单是难事，更是痛苦之事。

家长之痛始于若不生育，须忍受上一代期盼传宗接代的压力，也感到年老时孤单无亲的忧虑；若生育，既承担面对支出骤增的经济负荷，也发现政府配套支持不足，更了解现实潮流身不由己，还慨叹教养子女无能为力。

支持不足力不逮

政府由恐惧人口上升福利骤增而推行节育宣传运动，改为忧虑人口老化劳动力不足而鼓吹多产宣传口术，但却没有充足的日间育婴服务配套，也没有足额的学前教育支出津贴，更没有感安心的中小学教育服务机制。政府为政治需要而不顾香港乃中西文化交汇大城市的现实，强行推动母语教育，逼使家长为让下一代接受多一点儿英语教育，而「操练子女」追逐英中名校学位；继而又为缩减资源而推行缩班杀校政策，把不少录取弱势学生为主的学校赶尽杀绝；但当面对教育界沸腾怨气，惟恐震荡管治稳定，便强行推动名校削班措施，把优良质素的津贴英中名校学额几乎一下子削减五分之一，导致不少家长用脚投票不惜要缴付高昂学费，争取替子女转读直资英中，逼使不少传统名校在面对资源减少和收生质素转差的处境下，纷纷转制为直资学校，期盼在政府的原有津贴外也增加学费收入资源，增聘外籍英语老师，保持英中学制自主，加强收生稳定质素，结果当然令到不少基层学生因难以接受优良教育而输在起跑线，也令到不少中产家长为子女每月高昂学费与教育杂费而百上加斤。

家长难为谁可怜

现实生活上，升斗市民饱受楼价上升百物腾贵之苦，社会群众不甘剥削逐渐自主意识高抬，高官丑闻不绝催谷市民怨气上涨，政党议员不断争闹带来民众心绪不宁，网络色情信息泛滥而放纵情欲意识抬头，传统价值观动摇而道德水平每况愈下，港孩现象随处可见而怪兽家长称号又不堪入耳。放手？恐怕易放难收残局不可收拾！收紧？又怕抗拒反叛极端后果堪虞！试问身处其中的家长可以怎么办？不忍儿女饱受读书升学的压力，无奈惟恐现时快乐将来愁，只得为免堕后而勤加操练，任让快乐童年日子越趋短少。个人情绪不稳既恐树立坏榜样，夫妻关系紧张又怕伤害孩子心灵。人言虎父自古无犬子，谁怜虎妈悲哀自己知？

反璞归真行主道

圣经告诉我们主耶稣明白我们在世为人劳苦担重担的压力和苦痛，便呼唤我们说：「凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息（平安）。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式。」（太十一 28-29）主耶稣乃是以母车与幼牛同负一轭拖拉牛车来作比喻，让我们学会把我们背负的重担卸给祂，由祂替我们担负，但我们却要负祂的轭，按祂的节奏、方向和方式来前行人生路。我鼓励劳苦担重担的你，也来向主耶稣祈祷仰望，把你的人生困苦忧虑向祂倾心吐意，让祂抚平你忐忑不安的心灵，赐你信心和勇气跟随祂，带领家人走一生蒙福的道路。

举家学道蒙主恩

主耶稣一生按天父的美意而行事为人，我们今天从圣经便可以明白天父对我们的人生指引，让我们知道怎样教养子女，如何培育他们成长。由于篇幅关系，我不能全部引用并讲解申命记第六章，关于神教导我们如何教养子女的经文，但我鼓励你自行翻阅圣经，仔细阅读，用心思考，实践应用。归纳第一至九节的经文重点，它教导我们要追求尽所能地爱神，并以爱神的心去学习祂的教诲，不但自己要谨守遵行，也要把所学到的殷勤教训儿女，在现实不同处境里与他们谈论如何把信仰与真理生活化应用。明显地，这是教导我们为人父母的必须以身作则：爱神学道，家里教导；时常谈道，生活践道。如果我们的子女从小在这样一个爱神爱人又学道谈道践道的家庭受教养，他们便会有美好的成长。事实上，若不是因为爱，父母又何

来能力与耐性教养儿女呢？你何不向主祈祷，仰望祂赐你充足的爱心、智慧与能力来实践这家庭蒙福之道呢？

善用资源乐成长

我们的教会重视按主耶稣的吩咐，教导会众圣经真理，培育爱神祈祷敬拜，建立小组深化牧养，激励布道动员宣教，门徒训练发挥恩赐，而且由于我们重视幼儿园的福音伙伴配搭，我们更投放重要的人力资源于家庭牧养事工，并致力培育儿童和牧养青少年。因此，我深信你若投入我们教会的生活，又按主的教导教养子女，他们必定得到美好的培育，在主里蒙恩成长。

我们除了为儿童和青少年提供主日学、成长小组和崇拜的培育，也提供亲子访宣与青少年短宣的服事与体验的学习机会。今年四月便由三位教牧带领五天访宣团，与三十多名家长与儿童，一起到四川成都和北川地震灾区观摩，探访教会、孤儿院和护老院，让家长与孩子认识祖国、关怀老弱和体验宣教。今年六月又有四位同工带领十天短宣团，与十四位青少年大学生，一起到柬埔寨金边服事，探访宣教士、教会、工厂、贫民窟和大学生宿舍，更协助宣教士培训大学生，并分别向大学生、工人和穷人传福音。以上的访宣与短宣，不但是让前线的同工得到支持，更是让团员在教牧贴身牧养与个别关怀下，经验信仰与突破限制，更新灵命与陶冶性情，接受训练和开广视野，认识自己和反省人生，启发潜能和一展所长，彼此欣赏也鼓舞创意，互相配搭并建立团队，激励心志更实践理想。因此，我鼓励你珍惜教会为你提供的培育资源，带领家人一起在教会全人成长。

结语

亲爱的家长，教养儿女的路是难走的，但有主耶稣与你同行，也有我们同路相伴，互相支持和彼此打气，你必发觉那爱主爱人的动力，使你感到蛮富意义，深信最终必得冠冕奖赏。愿主赐你一家蒙恩，世代蒙福。

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。